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Pedagogia în academia de sciinţe din Berlin. 
Profesorul şi membrul Academiei regescî de 

sciinţe din Berlin, dl Dilthey, într 'un tractat „De
spre posibilitatea unei sciinţe pedagogice de valoare 
generală", căruia i-a dat cetire în una din şedinţele 
aceleî Academii*) zice la un loc: „Cultura, perfec
ţiunea, desvoltarea, fericirea omului, privite dintr'un 
punct de vedere filosofic mai înalt, sent ţinta tutu-
wţjL instijt^ţurnilor. întrn.. câj Jnse. Pedagogia e. .che
mată a face se se realiseze aceste stări, ea e ţînta 
supremă practică, la care trebue se conducă Filoso-
fia". Am citat aceste cuvinte ale numitului profesor 
şi academician pentru a face se se vază importanţa, 
ce sS dă pedagogiei din partea savanţilor germani. 
Şi faptul în sine, că în supremul areopag al sciin-
ţei germane s'a sulevat cestiunea Pedagogiei încă e 
o dovadă din cele mai eclatante, că lumea înveţată 
din Germania se ocupă de Pedagogie cu un interes 
tot atât de viu, ca şi de celelalte sciinţe. De alt
mintrelea lucrul acesta nu e nou, căci în Germania 
încă din secolul trecut şi în parte chiar din seco
lul al şeptesprezecelea cestiunile pedagogice au fost 
cestiunî de prima ordine, cu cari se ocupau spiritele 
cele mai înalte şi cari făceau partea cea mai însem
nată din opiniunea publică. Nu poate fi prin ur
mare nici o mirare, deacă Pepigogia a ajuns astăzi 
a fi considerată ca avend dreptul şi ea de a se nu-
mera între şt i inţei^ Dl Dilthey, făcând Pedagogiei 
onoarea de a-î jjJRinoasce dreptul acesta, distinge 
în mod favorabil Pedagogia cultivată în şcoala lui 
Herbart faţă de alte sisteme pedagogice, cari încă 
se bucură de bun renume, precum e d. e. sistemul 
pedagogic al unui Spencer, Bain şi .al altora, •— un 
fapt acesta, pe care-1 relevăm aici cu o satisfacţiune 
cu atât, mai mare, cu cât şi noi sentem ataşaţi ace
leî scoale şi lucrăm acum de un lung şir de ani la 
respandirea Pedagogiei Herbartiane intre români. 

*), A se vedea: Sitzungsberichte der Berliner Academie der 
Wissenschaften vom 19. Juli 1888. 

Iu cele ce urmează vom face o scurtă dare de 
seamă asupra interesantelor apreţieri, cărora dl Dilthey 
dă expresiune eloquentă în citatul seu tractat, rela
tiv la Pedagogia şcoaleî lui Herbart. 

Asupra desvoltărei istorice a Pedagogiei dl 
Dilthey emite următoarele apreţieri prea juste. Baco, 
Descartes şi soţii lor au întemeiat Didactica secolu
lui al şeptesprezecelea, ale cărei idei fundamentale 
sént : există un mers natural al formăreî şi desvol-
W e î inteligenţei ~ şi acela pleacă dela experienţă la 
adevémrí abstracte, dela limba vie la regúlele ei, 
dela împrejurimea imediată a copilului la orientarea 
lui în lume. Sistemul acesta natural de înveţămenţ, 
desvoltat mai departe prin Commen, Rousseau, Base-
do'W şi Pestalozsi în secolul al optsprezecelea, au-
servit drept basă, pe care între alţii Schwarz şi 
Niemeyer şi-au întemeiat sistemele lor de Pedago
gie. Dar în acele sisteme numiţii pedagogi n'au fă-
eut decât a ordina şi sistemisa esperinţele timpului 
anterior dintr'un punct de vedere moral şi a le aduce 
în nex cu teoria aşa numitelor „facultăţi spirituale", 
despre cari dl Dilthey cu tot dreptul zice că, pe 
cât timp a servit ca basă Pedagogiei, aceasta nu 
putea da pentru educaţiune decât nesce îndreptări 
foarte superficiale şi sterile. Herbart este, căruia îi 
atribue şi dl Dilthey meritul neperitorîu de a fi de-
lăturat pentru prima oară acea teorie netrebnică şi 
a fi aflat basa psichologică pentru Didactica secolu
lui al şeptesprezecelea şi optsprezecelea, făcând ast-
feliu începutul unei Pedagogii sciinţifice. 

După cum se scie teoria „facultăţilor spirituale", 
ce datează încă dela Arîstotel, a fost înlocuită de 
Herbart prin o teorie cu totul originală, după care 
ideile se consideră ca forţe primitive, din ale căror 
relaţiunî celelalte fenomene ale vieţei spirituale, 
adecă sentimentele şi nesuinţele şi prin urmare şi 
voinţa se desvoaltă oare-cum ca consequenţe natu
rale. Amintind de reforma aceasta radicală, ce s'a 
introdus de Herbart în Ps.chologie, dl Dilthey zice, 
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că aceea, precum şi adevërat este, a résultat din 
necesităţile Pedagogiei ; de oare-ce Herbart, ca pe
dagog, în desvoltarea teoriilor sale psichologice a 
avut continuu înaintea ochilor practica educaţiune şi 
prin urmare din aceasta a şi primit cele mal pu
ternice motive de a căuta base sigure, ştiinţifice, 
pentru Pedagogie. Poate că împrejurarea aceasta şi 
e causa, că azi nu există Psichologie, carea ar fi în 
stare se facă Pedagogiei aşa mari servicii ca Psicho-
logia cultivată în şcoala lui Herbart. Se poate prin 
urmare susţinea, că numai cu privire la Psichologia 
Herbartiană s'a stabilit şi adevërul, că Pedagogia 
are së devină o psichologie aplicata, seau, după o 
altă versiune, că Psichologia este basa Pedagogiei. 

Academicianul Dilthey însë, pe când recunoa-
. sce, că teoria despre idei şi în general despre in

teligenţă din Psichologia Herbartiană este o basă 
ştiinţifică deplin satisfacëtoarè pentru Pedagogie, pe 
atunci obsearvă, că unele părţi din acea Psicholo
gie şi anume cele ce se refer la sentimente şi ne-
suinţe, nefiind încă deplin explorate, nu sent până 
acum nici precisate de a juns: un lucru prea natu
ral acesta, de oare-ce Psichologia empirică, tractată 
de şcoala Herbartiană după metoda sciinţelor exacte, 
este una din seiinţele cele mal tinere şi pe basa 
principiilor deja stabilite i-se adaug zilnic îmbună
tăţiri. Cât pentru fenomenele, ce constituesc vieaţă 
noastră spirituală, şi nexul lor causai, dl Dilthey 
nu se deosebesce aproape întru nimic de şcoala Her
bartiană. Astfellu şi dupâ densul vieaţa spirituală 
constă din cunoscutele fenomene, ale căror procese 
se condiţionează unele pe altele : ideile fiind, prin 
cari cunoascem realitatea, sentimentele, prin cari se 
arată valoarea ce o dăm obiectelor cunoscute, şi 
nesuinţele, în cari se termină seria, presentându-se 
ca tot atâtea tendente de a obţine, de a réalisa ceva. 

Venind acum Ia întrebarea : întru cât e posi
bilă o ştiinţă pedagogică de valoare generală, dl 
Dilthey zice, că, pentru a deslega întrebarea acea
sta, trebue së se distingă bine între aceea ce poate 
fi demonstrat în mod strict ştiinţific şi prin urmare 
are o valoare recunoscută în general, şi între ceea ce 
nu are valoare decât într 'un cerc restrîns. De va
loare generală însë poate fi numai ceea ce pretutin-
denea si în aceeaşi formă reese din natura gene
rală a omului. De aci urmează, că prescriptele for
male ale Pedagogiei, ce-şi au basa lor în Psicholo
gie, va së zică în scijnţa despre însuşirile generale 
şi preste tot egale ale sufletului omenesc sent şi 
trebue së fie recunoscute în general. în partea acea
sta prin urmare Pedagogia se poate privi ca o sciinţă 
de valoare generală. Eară ce privesce conţinutul 
culturel, ce prin educaţiune e de a se da oamenilor, 
Pedagogia trebue së se acomodeze, după instituţiu-
nile, moravurile şi vederile fie-cărui popor, precum j 
acelea s'au desvoltat în decursul istoriei lui. Rela
tiv la tìnta educaţiune! dl Dilthey deci nu admite 
posibilitatea de a se stabili în Pedagogie nici o tesa 

de valoare generală, pentru-că, după-cum afirmă, 
deşi Etica presantă formule şi idealuri pentru edu
caţiune, acelea însă nu sânt recunoscute de to ţ i 
oamenii, judecata morală neavend o valoare generală, 
precum are judecata logică şi matematică. 

Punctul din urmă este unicul punct esenţial, 
în care dl Dilthey se deosebesce de Herbartiani. 
Aceştia, după cum din Pedagogia sistemisată de el 
se poate vede, pun drept ţîntă educaţiune!: for
marea în elev a unu! caracter moral-religios, care 
e postulat ,de asemenea de Etica filosofică şi de 
Doctrina religiunel creştine, fiind considerat ca idealul 
cel mal înalt şi mal demn al personalităţii omenesc! 
şi prin urmare ca un ideal, care pentru valoarea 
sa absolută, intrinsecă, are să se realiseze cât numai 
se poate în toţi oamenii fără nici o deosebire. D. 
Dilthey însă, ca toţi positiviştii, neţinând seamă de 
idealuri preste tot şi prin urmare nici de idealul 
arătat, pretinde, că ţînta educaţiunel are se fie de 
a face pe elev să obţînă perfecţionarea proceselor 
sale spirituale în coherenţa lor naturală, pe basa 
culturei în mijlocul căreia trăesce, care e variată 
după timp şi loc şi deci chiar şi la unul şi acelaşi 
popor poate să varieze în decursul istoriei lui. 

Dar, precum este învederat, punându-se edu
caţiunel o astfelîu de ţintă vagă şi nedeterminatâ, 
tinerimea poate să fie condusă în desvoltarea ei de 
a-şl însuşi o cultură cu elemente şi nemorale, după 
cum cultura fie-cărui popor din orî-care timp şi loc 
conţine şi asemenea elemente. Şi dacă s'ar admite, 
ca să se întâmple aceasta, apoi n'ar mal putea fi 
vorba de loc de a introduce îmbunătăţiri şi reforme 
în progresul moral al omenimel: cultura istorică ce 
s'a desvoltat şi care e pe cale de a se desvolta, ar 
trebui se se privească în toate eventualităţile ca bine 
desvoltată şi prin urmare ca îndreptăţită de a se 
transpune aşa cum e asupra generaţiunilor tinere. 
Din cele ce preced se poate înţelege deci că, pentru 
educaţiune e necesar a se stabili o ţîntă ideală chiar 
şi în interesul unei culturi adevărate, carea pe cât 
trebue să corespundă individualităţilor particulare şi 
naţionale precum şi scopurilor vieţii practice, pe atât 
are să fie. calificată şi de a înălţa demnitatea ome
nească în posesorii el. Ce privesce în special ţînta 
ideală ce am văzut că şcoala lui Harbert prefige 
educaţiunel, trebue să se însemne, că aceea e sta
bilită în mod ştiinţific în Etica filosofică a acelei 
scoale şi deci, întroducându-se în Pedagogie, nu poate 
să-i detragâ aceleia nimic din caracterul ei sciiţific. 

Terminând darea de seamă asupra tractatului 
academicianului Dilthey, nu putem să nu adăugem 
aci câte-va cuvinte pentru cel-ce au să se ocupe 
mal de aproape cu Pedagogia. După cum e sciut 
ştiinţele aşa numite practice, precum e şi Pedagogia, 
sânt menite a produce anumite schimbări şi j m b u -
nătăţirî în cercurile vieţii la cari se refer. Despre 
Pedagogie în special se poate zice, că ea e pârghia 
cea mal puternică, prin care e dat a se ridica şcoa-
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lele la înălţimea misiune! lor. Despre aceasta ne 
putem convinge din esperienţa de toate zilele, carea 

s arată că, cu cât în şcoalele unei naţiuni funcţio
nează învăţători şi profesori cu calificaţiune peda
gogică mai Înaltă, cu atât acele scoale stau la un 
nivel mai înalt şi cu atât şi prestaţiunile lor sânt 
mal considerabile. De aci însă urmează, că cel mai 
de aproape, cari au se se intereseze de a lua notiţă 
de starea Pedagogiei şi prin urmare de a profita 
de progresele ei, sânt oamenii de şcoală, sânt învă
ţătorii şi profesorii, cărora le este încredinţată edu-
caţiunea şi instrucţiunea tinerime!. E drept, că nu 
numai calificaţiunea pedagogică este prin carea în
văţătorii şi profesorii se pun în stare de a-şî împlini 
misiunea lor. Pe lângă acea calificaţiune el trebue 
Să poşeadă în măsură cât mal deplină şi sciinţa şi 
desterităţile, scurt toate elementele de cultură, ce 
au să le comunice elevilor lor. Calificaţiunea peda
gogică însă, carea conţine în sine arta de a da, de 
a comunica altora cultură, e necesară în oare-care 
măsură chiar şi pentru profesorii, cari se ocupă în 
aşa numitele scoale de specialitate numai cu pro
punerea de sciinţe şi dexterităţi; eară pentru învă
ţătorii din şcoalele primare precum şi pentru pro
fesorii din cele secundare seau medii, cari au de a 
dota pe elevii lor cu cultură conform problemei 
educaţiunel, acea calificaţiune le este o necesitate 
atât de mare, că fără ea nu e cu putinţă să-şl îm
plinească misiunea cu cunoscinţă de causă -prin ur
mare în mod sigur şi cu deplin succes. Eată causa 
pentru care naţiunile cu cât sânt mai înaintate în 
cultură şi prin urmare cu cât sânt în stare de a 
cunoasce mal bine şi condiţiunile pregresulul în cul
tură, cu atât şi stăruesc mal mult, ca învăţătorii 
şi profesorii, chiemaţî de a funcţiona în şcoalele lor, 
să-şi însuşească în măsură cât mai deplină calica-
ţiunea pedagogică. 

(Din „Transilvania.") loan PopeSCU. 

„Ciril, Metodie şi adevărul ortodoxiei." 
Recensiune de presbiterul Trifon Militarii). 

(Fine.) 

Nu se ţine de tractatul ce mi l-am propus a 
scrie, esaminarea relaţiunilor pontificilor Romani din 
seclii următori cătră ss. Apostoli slavenî şi biserica 
slaveană. Amintesc numai pe scurt că şi papii ur
mători lui Ştefan al VI. au fost tocmai aşa de os
tili bisericeî şi liturgieî slave introduse de S. Me
todie, precum ne putem convinge din decretele Pa
pilor loan X., Ioan XIII., Benedict al VIL, Alexan
dru al II. şi Grigorie al VIL dintră carii Papa 
Alexandru II. nu numai că au oprit liturgia slavă, 
ci au întrezis încă episcopilor de a primi în cler pe 
cel de naţionalitate slaveană. 

In urma tuturor acestora lăsăm fiecăruia în li-
băra voie de a se pronunţa asupra devoţiunel ce au 
putut se aibă SS. Apostoli Ciril şi Metodie cătră 

pontificii Romani, cât şi asupra deosebitului amor 
şi înclinare a Papilor cătră SS. Ciril şi Metodie şi 
cătră biserica slaveană. 

Epi log. 
Numai provocaţi fiind de uneltirile papistaşilor 

dalmatinl şi croaţi ne-am apucat a scria despre ade
vărurile ortodoxiei. Stând pa piedestalul toleranţei 
religioase n'am scris pentru de a converti pe cineva, 
ci numai pentru de a apăra ortodoxia atacată de 
adversari. Am fost mişcaţi de acelaşi inpuls, 9e ca
rele au fost mişcat fericitul Fotie, când au scris Pa
pei Nicolae I : „Non contradicendi studio, sed defen-
dendi voluntate". 

încă la începutul scrierii am afirmat sus şi tare, 
că eu consider şi acceptez de învăţătură adevărată 
numai acele dogme creştine, cari au fost crezute de 
toţi în tot locul şi în tot t impul: quod şemper, quod 
ubique, quod ab omnibus creditum est. Acest prin
cipiu l-au enunciat un înveţat apusean din seclul 
al V. fericitul Vincenţ Lerineanul. 

Considerând principiul acesta de unicul crite
riu şi aplicându-1 la toate cestiunile de credinţă per-
tractate în scrierea mea şi mărturisite de biserica 
ortodoxă, am dovedit, cred pană la evidenţă, că dog
mele şi întrebările de credinţă, în cari diferim noi 
de apuseni, posed criteriul indicat şi anume că sânt 
antice şi au esistat în biserica ortodoxă încă de pe 
timpul Sânţilor Apostoli, că sânt generale (comune) 
şi au fost învăţătura generală în întreaga biserică 
ortodoxă şi, că în fine sent unanim acceptate de bi
serica ortodoxă, că adecă le-au mărturisit toate bi
sericile locale în unanimitate, că aşadară toate dog
mele şi întrebările de credinţă se basează pe Sânta 
Scriptură şi au fost uniform profesate de Sânţii Pă
rinţi şi învăţători ai bisericilor locale, din cari se 
compune una, sânta, saborniceasca şi apostoleasca 
biserică. 

Referitorîu la întâmplările istorice ne-am ţinut 
de principiul, că întâmplările istorice trebue esami-
nate cu obiectivitate şi fără preocupaţiune, şi că con-
clusiune adevărată putem face numai atunci, deacă 
vom lua în considerare toate împrejurările referitoare 
la unul şi acelaşi evenimânt istoric. 

Ce privesce isvoarele folosite, am scrutat scrie
rile celor mai serioşi şi celebri teologi şi istorici 
apuseni, cu deosebire scrierile mal noi. Aproape 
toate scrierile bisericesc! de caracter polemic precum 
e şi scrierea mea, le finalisează autori! cu provocarea 
la uniune cu biserica, de care se ţine respectivul 
antor. Eu însă mă abat dela datina aceasta. Eu nu 
îndemn pe nimenea se-şî părăsească biserica sa şi 
se treacă la biserica ortodoxă, căci sciu apreţui spi
ritul seclului în care trăim. Opul meu voesc se-1 
încheiu în alt mod. 

Stimez foarte pe cei ce adorează confesiunea 
lor, prin carea cred că se vor mântui. Toleranţa 
religioasă e una dintră cele mal capitale virtuţi cre
ştine şi în interesul păcii şi al vieţuirel amicabile 
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avem toate confesiunile creştine mare necesitate de 
toleranţă, ea ne este necesară ca pânea de toate zi
lele. Virtutea aceasta o recomand înainte de toate 
coreligionarilor mei, pe cari soartea i-au aruncat în 
teri locuite de confesiuni diferite; toleranţa religioasă 
p recomand înse şi celpralalte confesiuui creştine. 
Recomand toleranţa religioasă cu deosebire apuseni
lor, cad teologii lor se ţin de maxima contrară spi-
ritulut evangelic şi carea sună: „tolerantia religiosa 
esţ impia et absurda". 

Ortodocşii sânt deplini convinşi despre adevă
rul înv&ţăturei ortodoxe pe care îl venerează şi măr
turisesc cu aşa mare devoţiune, încât nici o putere 
lumească nu-i poate înstrăina de Biserica ortodoxă, 
încete deci apusenii ,cu invitările de trecere la uniune. 
Aceste învitărî sânt adevărate anachronisme în se-
ciul al XIX. în care au pătruns învăţătura şi în 
păturile de jos ale creştinilor, în cât şi creştinii de rând 
sciu deosebi acum întră adevăr şi neadevăr. \ 

Zis-au Mântuitoriul că va fi o turmă şi un 
păstoriu, şi aceasta va şi fi, căcî Christos au , pro
nunţat cuvintele acestea; dar precum se vede pe 
semne, încă n'au ajuns timpul realisărei al acestei 
profeţii. 

Noi înse creştinii avem datorinţa sacră de a 
netezi calea şi de a nu piine pedecî realisăreî grab
nice profeţiei acesteia, 

' . Datorinţa aceasta vom înplini-o, deacă ne vom 
însuşi toleranţa religioasă ascultând învăţătura Sân- , 
tulul Hilarie de Poitiers, carele zice: „Dumnedeu 
e dragostea şi, Christos, numai în urma dragostei 
pentru genul omenesc, au descoperit oamenilor învă
ţătura divină. Se stimăm- convingerea şi consciinţa 
fiecăruia, şi admirând credinţa neclătită a altora ş6 
ne răzimăm în Dumnezeu sperând că numai el cel 
atotputernic va preface credinţa -unora ca aceştia 
în. credinţa Iul Christos". . 

Aceste cuvinte admirabile ale Sântului Hilarie 
se ni-le inpriiiiăm bine-, în*memorie, dar ce zic me
morie, se ni-le inpriinăm- bine în inimile noastre şi 
se nu ^uităm nici cuvintele Mântuitoriuluî Christos: 
Si va fi o turmă si un P&stoiiii I!! 

» • » 

Suferinţele unni învăţătorii! 
c'ela nascere (.ană în timpul presinte.. 

' Schiţă ADEVĂRATĂ. 
Asa-Î a mea ur.-.ită. 
Sa' ft»inveţ.Uor 
Se nu am zi ticnită, 
l'ănâ ce voîu se mor. 

. Aşa sent nemiloasele ursitori, la unii oameni.; 
tot rău arsese, şi apoi cum spun eh' aşa trebue s e , 
se' intâmple, căci altcum nici nu se poate. 

Era tocmai-în amil 18G5 în 2(k Septemvrie 
într'o Vineri seara la 9»/ a oare, în satul R. P. de 
pe ţermurele rîuluî Poganiclu," nicî într'o casă nu 
se . vedea vr'o zare-de lumină. Toţi locuitorii acelui 
sat obosiţi de lucrul cel greu al zilei durmiau şi. vi-
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sau unii visuri albe, alţii negre, alţii pistriţe, alţii 
într'alt chip. Deodată dintr'o casă se furişa o rază 
de lumină şi străbătu departe prin aer pană la ochii 
mei şi ai unor amici' ai mei, cari eram pe vêrful 
dealului numit „coasta vinii," şi admirăm frumoasa 
natură, şi ceriul plin de stele cu luna întră ele. 
Să mergem acolo zisei amicilor mei să vedem ce-î? 
Plecarăm cu toţii şi după câteva minute ajunserăm 
înaintea linei case de mărime mijlocie, făcută după 
stilul vechiu şi depărtată de poartă ca la 20 de 
metri. în curte se afla o fântână şi mai multe alte 
clădiri. Lângă fântână puţin mai la vale era o plută 
mare; cânii cei răi ne întîmpinară la poartă. Stă
pânul casei eşi de ne apăra de furia lor şi ne con
dusă în lâuntru. 

Acolo făcurăm cunoştinţă çu mai multe per
soane, pe cari le lăsăm la o parte afară, de 0 sin
gură muere, stăpaua casei, nevasta omului «are ne 
apărase dé câni. Ea era o muere înaltă, frumoasă 
şi înţeleaptă şi se lupta cu durerile nascerei. Stă
pânul casei, badea Ion, era un om înalt la statură, 
frumos la făptură, înţelept şi în etate de vr'o trei
zeci de a n i Scia puţină scriere şi cetire, cu az, 
buchi, cum era pe atunci. El ne condusă într'o chir 
lié ca să ne odichnim, căcî aci vezi bine, era moaşa 
şi alte muerî cari aveau treabă. Eu unul însă nu 
m'am culcat ci am observat bine tot ce s'a întâm
pla t , în acea noapte sub coperişul casei în care ne 
aflam, asemenea am observat tot ce s'a întâmplat şi 
cu pruncul nou născut pană în timpul presinte. 

îndată dupăce amicii mei adormiră, — muerea 
născu. Pruncul începu, a plânge cu glasul debil ce-1 
avea, moşa îl lua în braţe şi îl îmbrăca, .ear mama 
din pat ofta odată greu, şi zisă : Doamne multă-
mescu-ţi. Toţi cel dia casă. se bucurară şi lăudară 
pe Dzeu cu atât mal vârtos căci muerea născuse un 
fecior. Preste o oară lumina se stinse şi toţi case* 
nil obosiţi se culcară care pe unde şi durmiau duşi. 
C o c l i i începură a cânta de mezul nopţii, dar din
tre casoni nime n u l auzia decât numai eu şi mama 
pruncului. % 

î n curând veniră şi ursitor ile 'se deschidă băia
tului calea în lume- prin urshva lor. Să aşezară pre 
ursit şi una zise: C o p i l u l c e s t a va fi înveţătorîu, 
va avea" se sufere de tinêr multe suferinţe amare, 
va trăi mult ca së sufere mult, dar în 'u rmă bine 
va ajunge. A doua ursitoare së grăbi a adauge : Şi 
va fi acest prunc scump la vorbă, cu minte şi voi
nic-frumos se va face, dar de catane nu va avea 
parte. E a r . a treia lë ciontă pé toate zicând: Şi va 
trăi pruncul acesta pană ce vor arde toate lemnele 
din vatra focului. • • 

Mama care nu 'durmisă îşi '. însenină toate câte 
spuseră ursitorile şi-i păru, bine ; ia cuvintele celei 
din urmă însă sări cum putii din pat, se-dusë Ia foc, 
stìnse bine toţi tăciunii, îl lega cu. îngrijire la olaltă 
şi-I pusë la căpătâniul palului . ei ; apoi se culcă 
adurmi şi durmi lin pană îu zori de zi. Dcsceptân-
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du-sé a început apoi a îngriji de datorinţele materne 
faţă de noul puişor de om ; dar din ale ursitorilor 
n'a spus nimeruî nimic, nici chiar bărbatului seu, 
deşi trăia cu el în cea mai dulce dragoste. Dènsa 
ca mamă era preocupată de viaţa mititelului. 

Când se făcu bine ziuă şi toţi se duseră la ale 
sele, ea luà legătura cu tăciunii ursiţi şi o îngropa 
bine în păment în fundoanea gradinei, ear' preste 
ei la locul săpat planta un fraxin, ce şi astăzi stă 
şi e foarte puternic. 

In dumineca viitoare noul preot N. S. carele 
chiar atunci venise în comună, boteza mai âiitâiu 
pre băeţelul şi îi puse numele George. 

Pruncul crescea şi se întăria fàcènd multă bu
curie părinţilor, de aceea dânşii îl desmerdau cu di
minutivul „Ghiţă". 

Odată Ghită căzii într'un morb greu, tatăl de
sperase de viaţă lui, mama însă n'avea frică — 
sciţi D-Voastră de ce —• ei îi era mai mult de su
ferinţele bietului micuţ. Moartea nemiloasă n'a ré-
mas insé. Ea veni în casa lui badea Ion, dar nu 
luà pe copil ci duse cu sine pe sărmana şi iubi
toarea lui mamă, lăsândul pe Ghiţă orfan în cruda 
etate abia de 5 ani. Pre mama lui Ghiţă o chema 
„Trăia'1. 

Badea Ion după moartea soţiei sale şi după 
îngroparea ei se duse la popa din sat îl plăti să 
mai facă o rugăciune pentru sufletul răposatei, zisă 
şi ei un „Tatăl nostru" cu lacremile pe iată, ear' 
în gândul seu îşi zise: „Aşa mi-a fost ursita. Acum 
când aş avea mal mare bucurie moartea nemiloasă 
mi-o raposee lăsăndu-mă cu aceşti prunci se le plângi 
do milă". Avea adecă badea Ion afară de Ghiţă încă 
doaue fiice mal niărişoare. Pe una o chioma Iconia 
ear pe alta Ana. Ghiţă rămasă dară în grija tată
lui seu şi a surorilor stde. Acestea însă nu puteau 
suporta singure economia casei şi de aceea badea 
Ion se însura, luându-şî de nevastă o muere tinèrà 
din sat, caro mal avusé îucă doi bărbaţi, dar cu 
aceia trăise foarte scurt timp şi nu avusese nici un 
copil. Ghiţă şi surorile lui capătară adecă mamă 
vitregă ca să-î crească, mamă de plop cu inimă de 
soc, cum die oamenii. 

(Va urma). 

î n c Q n o s c i i n ţ a r e . 

Arte, şi documente relative, la Istoria renasoerti României, 
publicate de Glieundie Petreseli, episcop de Argheş, Dimi-
trie A. Sturata, membrul academ. rom. şi 1)¡ mi trie C. 

Sturdza. 

Patru mari evenimente . s tau ' în istoria modernă a 
României ca semne văzute şi pipăite ale viitoriuluî ei : 
revolta luì Tudor Vladiniireseu din 18:21. revoluţiunea 
clin 1848. rostirea voinţei naţiunii din 1857. şi resboiul 
din 1877. 

• După un secol de apăsare, de umilire şi de domi-
naţiune străină, domnul Tudor ridică drapetul naţional şi 
Fanarioţii fură isgoniţî de pe tronurile domnescî din Bu-
curescî şi Iaşi. 

Douezeeî-si-şepte de ani în urma acelei acţiuni ge
neroase şi de o energie extraordinară, când ne amintim 
starea ţeriî şi a Europei de atunci, un mănunchi de băr
baţi aprinşi de iubire de patrie, luminaţi de ideile lumii 
culte, dau o noauă impulsiune naţiunii, sdrobind lanţu
rile sclaviei, în care o ţinea protectoratul Rusiei, înainte-
mergătoriul realei încorporaţiunî a statului şi a desfiinţă
rii poporului românesc. Vitalitatea naţiunii fu proclamată 
în momentul, în care „regulamentul organic" fu ars în 
mijlocul Bucureştilor şi constituţiunea subscrisă ca pro
gramă a viitoriuluî. 

Tudor perl şi revoluţionarii din 1848. se duseră în 
exil; dar sămânţa cea buna dede roade neaşteptate. Ideile 
şi simţămintele patriotice se lăţiră în toată ţeara, umplură 
inimile celor nestricaţi şi necorupţî de Fanarioţi, de Rusî 
şi de Turci. Naţiunea voia se fie liberă, se fie ea însuşi 
stăpână pe destinde e i ; ea avea conştiinţa, că este capa
bilă se se constitue şi se se organiseze singură şi de sine 
şi se ocupe locul însemnat ce i-se cuvine între popoarele 
Europei rivilisate. 

Cinci ani abea trecură dela măreaţa manifestare din 
1848. şi colosul dela Nord se asvîrli din nou asupra 
Orientului şi, de reusia atunci, România era şefie ântâia vic
timă a cutropitoriuluî. Deocamdată Rusia ne luă ca zălog. 
Europa însă veghia. După o luptă uriaşă, Anglia, Fran-
cia şi Italia puseră ţerm celui nesăţios.' Sub ruinele Se-
bastopoluluî fură înmormântate tractatele ruso-turcescî şi 
cu dînsele dispăru şi protectoratul asupra principatelor 
dunărene. 

Rusia zăcea sdrobită, ear' poporul românesc, despre 
care cancelarul imperiului rusesc zicea la. 1848. că repre-
sintă o pretinsă naţionalitate perdută în întunerecul secol 
Iilor, poporul românesc, la întrebarea ce i-se Iacii de Eu
ropa, răspunse cu voace tare şi băibată, că voesce a fi 
ceea-ce a fost- totdeuna în timpurile de furtună, — bule
vardul civilisaţiuniî apusene în Orient, sentinela redeştep
tată a marelui împărat Trăiau. 

Aceasta este semnificarea voturilor date de divanu-
rilc ad-hoc în memorabilele zile din luna lui Octomvrie 
1857. în urma cărora Românii lucrară două decenii, cu 
voinţă nestrămutată şi credinţă tare şi sinceră, la reali-
sarea acelor vo'urî, mandatul imperativ ăl naţiunii. 

„.Astfel se făcu, că atunci, când oara' sună, ţeara a 
fost gata şi în picioare, ca să şi iee cu sabia în mână. 
independenţa • deplină şi să-şî aşeze, fiinţa politică potrivit 
cu ebiemarea ei. Regatul român se proclamă, ca. şi in
dependenţa Rom iniei de naţiunea însăşi, ear' Europa re
cunoscu ceea-ce devenise, pentru liniştea eî proprie o ne
cesitate î iei u 1 a t u rab i I ă. 

(VU URMA). . 
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P r o g r a m a 
examenelor delà. Institutul teologic şi pedagogic cu finea 

semestrului I. al anului scol. 1889 90. 

Ziua Oara O b i e c t u l Cursul 

în institutul teologic. 

Luni 

22. Ian. 
3. Faur 

8—12 
a. m. 

Dogmatica 
Archeologia 
Catichetica 
Morala > 
Dreptul canonic 
Exegeza 

II. 
I. 

III. 
II. 
III. 
I. 

în institutul pedagogic. 

Marţi 

23. Ian. 
4. F'aur 

8—12 
a. m. 

Religia 
Geometria 
Istoria patriei 
Limba magiară 
Limba magiară 
Limba magiară 
Geografia 
Limba germană 
Fisica 

I. 
II. 
III. 
I. 
II. 
III. 
I. 
II. ' 
III. 

în institutul teologic. 

Mercurî 

24. Ian. 
5. «Faur 

8—12 
a. m. 

Pastorala 
Dreptul canonic 
Gramatica rom. 
Exegeza 
Exegeza 
Psichdlogia 

III. 
II. 
I. 
II. 
III. 
I. 

în institutul pedagogic. 

Joi 

25. Ian. 
6. Faur 

8—12 
a. m. 

Religiunea 
Aritmetica 
Geometria 
Propedeutica pedagogică 
Pedagogia 
Ist. nat. şi economia rurală 
Geografia 
Limba română 
Limba germană 

H. 
I. 

III. 
I. 

11 
I. 

III. 
I. 

III. 

în institutul teologic. 

Vineri 

26. Ian. 
7. Faur 

8—12 
a. m. 

Literatura rom. 
Istoria bisericească 
Pedagogia . "' 
Isagogia 
Retorica 
Economia rurală 

III. 
I. 

II. 
I. 

III. 
. II. 

în institutul pedagogic. 

Sâmuătă 

27. Ian. 
8. Faur 

8—12 
a. m. 

Religiunea 
Aritmetica 
Geometria 
Istoria naturală • 
Istoria universală 
Limba română 
Fisica 
Limba germană 
Constituţia patriei 

III. 
II. 
I. 

III. 
II. 
III. 
II. 
I. 

III. 

Ziua Oara O b i e c t u l Cnr$ul 

în institutul teologic. 

Sâmbătă 

27. Ian. 
8. Fàur 

3—6 
d. a. 

Economia rurală 
Tipicul preoţesc 
Tipicul cantoral 
Cântarea bisericească 
Muzica vocală 
Muzica instrumentală 

III. 
I. II. III. 
I. IL HI. 
I. H. III. 
I. II. III. 

I. II. 

în institutul dedagogic. 

Luni 

29. Ian. 
10. Faur 

• 8—12 
a. m. 

Aritmetica 
Limba română 
Pedagogia 
Ist. nat. şi economia rurală 
Istoria universală 
Economia rurală 
Geografia 
Fisica 

III. 
II. 
III. 
u . 
I. 

HI. 
II. 
I. 

In institutul pedagogic. 
3—7 
d. a. 

Igiena , 
Cântarea bisericeasca şi 

tipicul cantoral 
Muzica vocală şi inşţrum. 

I. II. III. 

LII. III. 
I. II. III. 

V a r i e t ă ţ i . 
Serbarea Botezului Domnului în Sibiiu, în anul 

acesta ziua Arătării Domnului s'a serbat în Sibiiu cu pompa 
cuvenită. în biserica din cetate a servit însuşi I. P. S. D. 
archiepiscop şi metropolit, Miron Romanul, asistat de: 
Preacuv. Sa dl archim. şi vicariu archiepiscopesc Dr. Ilarion 
Puşcariu; Preacuv. Sa Nicanor Frateşiu, protosincel şi 
asesor cons.; P. O. DD. Z. Boiu asesor cons. şi I. Ghibu 
prof. sem., protodiaconul Dr. I, Crişan prof. sem. şi dia
conul I. Popo viciu prof. şi dir. la şcoala elem. a reuniunei 
fem. rom. de aici. Cu obicinuita festivitate "militară s'a 
făcut sânţirea apei şi la biserica din suburbiul Iosefin, 
unde a servit şi preotul nostru militariu păr. Simeón 
Popovieîu, la sâniţirea apei în frunte cu música militară 
s'a presentaţ aproape un batalion de soldaţi, cari la actul 
sânţireî apei au dat 3 salve cu puscile. 

Concurs. Ministrul de culte şi instrucţiune publică 
a escris concurs cu termin pană la 31. Ianuarie a. c. n. 
pentru conferirea unul eventual şi mai multor stipendii 
de câte 100 fl. din fundaţiuuea „Besan József. La sti
pendiile din ̂ această fundaţiune pot concurge elevii dela 
orî-ce scoală medie din patrie, fără deosebire de confe
siune, ear concursele adresate ministrului de culte şi in
strucţiune publică pană la terminul indicat se le înainteze 
direcţiunei institutului acludénd la cerere: a) atestat de 
paupertate; b) atestat scolarîu de pe anul 1888/9; c) 
atestat dela autoritatea comunală despre starea familiei; 
d) concurentul se arete dacă el s'au vre-un frate al seu 
are vre-un ajutorîu sau stipendiu, şi din ce fundaţiune, 
şi é) sé se numească acea cassă, la care eventual se i se 
asemneze stipendiul. 
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Comitetul baluluf român din Viena sub înaltul 
protectorat al A. S. I. A r c h i d u c e l e R a i n e r . 
Comitetul balului român din Viena s'a constituit sub pre
şedinta Dluî Dr. St. N. Ciurcu. Cele maî distinse dame 
din aristocraţie au binevoit a primi patronatul. Balul 
se va da în Cursalonul din Stadtpark în 5/17 Februarie 
a. c. Pentru Comitet: Dr. C. Diaconovich, preşedinte. 
A. Ap. Ibrailean, secretarîu. 

Date statistice despre mişcarea populaţiuneî 
gr. or. rom. în Caransebeş în anul 1889. In anul 
1889. au fost 94 de nascerî şi anume 41 de băeţî şi 53 
de fete. în anul 1888. sau născut 99 de indivizi şi anume 
52 de băeţî şi 47 de fete. Se vede că în anul 1889. s'au 
născut cu 11 băeţî maî puţini ca în anul 1888. şi fete 
maî multe cu 6. Preste tot luat caşurile de nascere sânt 
maî puţine cu 5 în anul 1889. va se zică seăzăment. Din
tre ceî 96 de indivizi născuţi în 1889. sânt 21 din pat 
nelegiuit şi anume 8 băeţî şi 19 fete. în asemenare cu 
anul 1888. nascerile ilegale s'au In mulţit cu 5. Causa sânt 
concubinatele. Cununii în anul 1889. s'au făcut 26 adecă 
tot atâtea ca în anul 1888. Dintre căsătoriile încheiate 
în 1889. sânt 21 între indivizi de religiunea gr. or. şi 
5 între indivizi de religiunî mestecate; pe când în anul 
1888. au fost 3 căsătorii de religiunî mestecate, în anul 
1889. numărul acestor căsătorii au crescut cu 2. Caşuri 
de moarte în anul 1889. au fost de toate 112 şi anume 
54 de bărbaţi şi 58 de femei. în anul 1888. au murit 
9 0 de indivizi şi anume 47 de bărbaţi şi 43 de femei 
va se zică în anul 1889. au murit maî. mult cu 7 băr
baţi şi 15 femei ca în anul 1888. Preste tot caşurile de 
moarte în anul 1889. au fost cu 22 maî multe ca în anul 
1888. Comparând caşurile de moarte din 1889. cu caşu
rile de nascerî tot din acest an, resultă că caşurile de 
moarte au fost cu 18 maî multe ca cele de nascerî; ear 
în anul 1888. caşurile de moarte cu 13 maî multe ca 
caşurile de nascerî. 

Necrolog. Primim trista scire, că în etate de 62 
de anî a reposat demnul preot din Ieşelniţa, Iosif Badescu, 
tatăl secretariuluî nostru consistorial, Traian Badescu, Dr. 
în teologie. 

A v i s ! 
Subscrişiî în înţelesul §-luî 13. din statutele Soţie-

tăţiî de lectură din loc, aducem pe această cale la cuno
ştinţa membrilor acestei Societăţi că adunarea generală 
anuală, conform hotărîreî ddto 11. Ianuarie a. c. v , se va 
ţinea în 28. Ianuarie a. c. st. v., pe lângă următoriul program: 

a) Raportul comitetului, 
b) Socoata casariuluî, 
c) Alegerea noului comitet şi 
d) Statorirea bugetului pe anul 1890. 

Onoraţii membrii prin aceasta sânt poftiţi a lua parte 
la amintita adunare generală. 

Din şedinţa comitetului, ţinută în Caransebeş la 11. 
Ianuarie 1890. 

loan Topal, Gerasim Serb, 
preşedinte. secretarîu. 

Bibliografie. 
Cu plăcere anunţăm că opul „Cuvântări funebrale 

şi memoriale" de Zacharia Boiu, asesor coosistorial etc. 
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a apărut de sub tiparîu în editura autoriului în Sibiiu. 
Acest op de mult dorit înplinesce o lipsă foarte sâmţită 
în literatura noastră bisericească. Părintele Boiu este cu
noscut ca orator eclasiastic de frunte. Cuvântările sele 
de faţă, compuse după toate regulele oratorice, ne daa 
cea mai bună dovadă despre aceasta. Densul are o limbă 
curgătoare, dulce, duioasă şi totdeodată puternică; eaţ 
cu privire la formele şi curăţenia limbeî, Părintele Boiu 
sta pe nivelul desvoltării de astăzi. Cetitoriul se simte 
mişcat de asemenările cele atât de firescî, atât de viî. 
— Opul cuprinde 24 de cuvântări funebrale şi memoriale, 
compuse pentru anumite persoane, apoi o colecţiune de 
texturi biblice pentru cuvântări funebrale, potrivite la 
bărbaţi, la femei şi la copii, care înlesnesce foarte mult 
compunerea unei atari cuvântări. Opul broşurat, constătă-
toriu din 240 pag. 8° mare, costă 1 fl. 50 cr. Noi îl re
comandăm mult atenţiuneî preoţilor noştri. 

„Transilvania," foaia „Asoţiaţiuneî transilvane", 
apare delà începutul anului curent sub redacţiunea nou
lui secretarîu dl loan Popescu, binecunoscutul scriitoriu-
pedagogic, care a fost ales în locul d-luî Georgiu Bariţiu, 
actualul preşedinte al „Asoţiaţiuneî", care ca prim secre
tarîu al „Asoţiaţiuneî" a redactat-o pană acum timp de 
20 de ani. Pe temeiul hotărîreî comitetului „Asoţiaţiuneî" 
acest organ în anul nou va apărea cu ortografia Acade
miei Române, în format 8°, purtând fiecare număr învëli-
toare. — Cuprinsul numărului 1 delà 15 Ianuarie este ur
mătoriul : Catră on. cetitori, de loan Popescu ; Românii 
Istrieni, de Vincenţiu Nicoară; Cărţile cele mai bune şi-
bibliotecile poporale, de Dr. Georgiu Popa ; Pedagogia In 
Academia de sciinţă din Berlin, de I. Popescu : Un do-. 
cument istoric, şi literatura poporală (colinde), de G. Sima 
al lui loan. Partea oficială. 

„Romanische Revue". Politisch-literarische Mo
natsschrift I. Heft VI. Jahrgang Wien, Jänner, 1890. 
Inhalt : Zum Jahreswechsel. — Auf schiefer Ebene (Die 
Consequenzen der magyarischen Suprematie für die Mo
narchie). — Der Process Doda — Zur Geschichte der 
Romanen von Marmarosch. Von Dr. D. Onciul. — Kir
chenstatistische Daten aus dem Königreiche Romänien. 
Von Dimitrie Dan gr. or. Pfarrcooperator. — Volkslieder. 
Deutsch von L. V. F. - Bobocel. Aus dem romanischen 
des I. Slavici von Gustav Troll. - Das Gebet eines Daken ; 
(Rugăciunea unui Dac). Von Michael Eminescu. Deutsch 
von Em. Grigorovitza. — Der Hirt von Sinaia. Von Elena • 
Hübsch geb. Băjesco. — Rundschau : Aus dem Ungari
schen Parlamente. — Der Handfertigkeits-Unterricht bei 
den siebenbürger Romanen. Von Prof. Dr. Constantin, 
Tomasciuc. — Litteratur: „Von Amboss", von Carmen 
Sylva. — Aus dem Orient. — Neue Bücher. 

Nr. 380. prot. ex 1889. 

C o n c u r s . 
în conformitate cu decisul Venerab. Consistoriudie--

cesan din 21. Decemvrie 1889 Nr. 1088. B. se escrie de 
nou concurs pentru întregirea definitivă a postului de 
preot în parochia de clasa a Ill-a din comuna Verciorova 

F Ò I A D I E C E S A N I . 



potopresbiteratul Caransebeşului cu termin de 30 zile déla 
prima publicare. 

Dotăţiunea: 
1. Sesiunea parochială de 33 jugere cu venit anual 

de 150 fl. v. a. 
2. Birul parochial dela 220 case câte 50 cr. dela 

fie-care număr de casă în sumă de 110 fl. 
3. Competinţele stolare cari în calcul mediu fac la 

an 110 fl. se plătesc după norma stolară staverită de 
sinodul eparchial din anul 1880 sub Nr. 130. protoc. şi 
anume dela locuitorii de clasa I. cari plătesc dare directa 
8 fl.; dela cei de clasa a II. cari plătesc dare directă 
dela 4 fl. în sus şi dela cei de clasa a III. cari plătesc 
dare directă pană la 4 fl. 

4. Alte venite accidentale sigure 30 fl. v. a. şi 
quartir natural corespunzetorîu. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a-şi tri
mite recursele lor instruate conform statutului organic şi 
adresate comitetului parochial la P. On. domn protopres-
biter al Caransebeşului pană Ja termiuul indigitat. 

Dela recurenţi se cere ca, cu scirea protopresbites-
biterului nostru, sé se presenteze în' biserică în vre-o Du
minecă sau sărbătoare. 

Verciorova, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
în 7, Ianuarie 1890. 

[3] 1—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu protopresviterul tractual. 

Nr. -391. 1889. 

C o n c u r s . 
Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die-

cesan din 3/15. Decemvrie -1888. Nr. 554. şc. se escrie 
concurs pentru ocuparea definitivă a postului de învăţă-
torîu la şcoala confesională gr. or. rom. din Soceni pro-
topresviteratul Caransebeşului cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumente: 
1. Salariu în bani 400 fl. v. a. ~ ' 
2. Diurne pentru conferinţele înveţătoresci 10 fl. 
3. Două jugere de livadă estravilană, locuinţă liberă 

în edificiul şcoalei cu grădină intravilană. 
Cei ce doresc a reflecta la acest post sânt poftiţi 

a-şi trimite recursele lor instruate conform statutului or
ganic şi regulamentelor esistente, şi adresate comitetului 
parochial din Soceni la oficiul pretopresviteral.gr. or. rom. 

al Caransebeşului, pană la terminul îndigitat. 

Soceni, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
27. Decemvrie 1889. . 

[1] 2—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere eu protopresviterul tractual Andreiu Ghidiu. 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinaţiunei consistoriale ddto 4 Novembre 

1889 Nrl 840 B. se escrie concurs pentru întregirea pa-
rochieî vacante gr. or. rom. de clasa Il-a din Denta, proto-
presbiteratul Ciacoveî, comitatul Timiş cu termin de re 

curgere de 30 de dile dela prima publicare în „Foaia, 
dieeesanâ", earâ alegerea se va ţinea Duminecă în 4 Fe-
bruariu 1890. 

Emolumentele sânt: 
a). O sesiune parochială, începând : cu anul eco

nomic 1890/91, ear până atunci din arânda sesiuneî de 
385 fl. v. a., uin care sumă are a solvi preotul contri-
buţiunea regească, regularea apelor şi equivalentul. 

b) Stola usuată, apoî dela p molitvă 30 cr., pome
nirea mortului şese săptămâni 60 cr. 

c) Birul parochial dela 200 case şi anume: dela 
, o sesiune 60 de oche de grâu, dela jeleriu aibă casă ori nu 

aibă 5 oche; decă jeleriul are până la 7 jugere de pă
mânt, după fie-care juger mai câte o ocă de grâu. 

Nefiind casă parochială, alesul preot are însuşi se-şî 
plătească cartirul. 

Doritorii de a ocupa această parochie, sânt avisaţî 
ca recursele lor bine instruate, conform statutului org. 
bis. şi regulamentului pentru parochiî, adresate comitetu
lui parochial, să le subştearnă M. On. D. Aureliu Drăgan 
adm. protopresviteral în Ciacova. Preoţii recurenţi la 
această parochie au să dovedească prin resoluţiune con
sistorială,-cumcă până cu finea anului 1889. şi-au plătit 
cotribuţiuneâ, regularea apelor, equivalentul şi competinţa 
protopopească şi că în urmarea plătireî amintitelor com-
prtinţe li se permite a recurge pentru dobândirea acestei 
parochiî. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre-o 
duminecă seau sărbătoare în s. biserică, spre a-şî arăta 
desteritatea lor'în cântare şi oratorie. 

D e n t a in 11. Decembre 1889. 
[56] 3—3 Comitetul parochial, 

în conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, administrator 
protopresviteral. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţăreî Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 27. Iuliu 1889. Nr. 670. B., comitetul paro
chial gr. or. român din Prigor (pptul Mehadieî) escrie 
licitaţiune minuendă pentru renovarea bisericeî, pelângă 
suma de 2142 fl. 70 cr. v. a. specificată în planul de 
renovare. Licitaţiunea se va ţinea în Prigor Luni la 19. 
Februarie ( 3 M a r t i e ) 1890. la 9 oare a. m. 

întreprinzătorii, carii doresc a primi acest lucru, 
sânt poftiţi a se presenta la terminul amintit în faţa lo
cului, avend a depune înainte de începerea actului de li
citaţiune un vadiu de 10% din preţul esclamăriî în bani 
gata seau în hârtii de stat, care vadiu, în caşul primireî 
întreprindere!, va rămânea depus în lada bisericeî pană 
la colaudarea şi primirea lucrului sevârşit. 

Planurile, condiţiunile şi alte împrejurări mai de 
aproape referitoare la renovare, se pot vedea în oarele 
oficioase în cancelaria oficiului parochial din Prigor. 

Prigor, din şedinţa comitetului parochial 'ţinută la 
31. Decemvre 1889. [2] 2—3 

Kedactor responzabil IUON IONAŞIU. 

losif Campianu, 
— preşedintele com. par^ 

losif Toader, 
notariul com. par. 
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